

2018年度十大医护暖心故事



“这里是病房，也可以是婚房”

“这里是病房，也可以是婚房，我就要把最真实的东西留下来。老婆，我爱你！”3月2日，县人民医院三病区的病房内，一名身着西服、领带的男子，手捧鲜花动情地说。

原来婚礼前一天，新娘小慧因患急性阑尾炎伴粪石入住县人民医院三病区。经过积极的手术治疗，小慧病情好转，但婚礼当天由于术后疼痛依然无法下床，小慧急得像热锅上的蚂蚁。为了不耽误婚礼，经过和爱人及家人的一番商量，夫妻俩决定：办！就在这办！

得知患者想在病房办婚礼的消息后，三病区的全体医护人员都热心地忙活起来，趁着休息时间跑前跑后将病房装点一新。婚礼当天，这个由病房改造的婚房，神圣又不失喜庆，病房里红红的喜字显得格外美丽。看着眼前的一切，新娘小慧与自己的爱人紧紧拥抱着在一起，流下了幸福的泪水。

“因为一次意外，让病房变成了婚房，感谢县人民医院为我们提供了这么贴心的服务，让我们的婚礼没有遗憾，也感谢三病区的医生护士们对我的照顾，真的感谢。”新娘小慧激动地说。



一场跨越国界的生死救援

“谢谢你们，我们终于可以回家了！”5月31日，马来西亚小伙有运到县人民医院重症医学科接到了他的母亲吴女士，准备乘坐专机回国进一步治疗。回国前，有运对县人民医院医护人员的技术和无微不至的服务赞赏不已，拉着主管医生的手止不住地感谢。

5月16日，马来西亚籍吴女士和她的朋友一起到新昌旅游，在酒店休息时突然不省人事，朋友立刻将她送往县人民医院急救。经检查发现吴女士为突发性心跳骤停，一场与死神的争夺战立即在急诊抢救室展开。经过医护人员的紧张抢救，吴女士恢复了心跳，转入重症医学二科继续治疗。

在整个抢救治疗过程中，县人民医院多学科团队发挥了积极的作用，经重症医学科、神经外科等多个科室联合诊治，入院第二天，病人的病情就得到了稳定。重症医学二科诊疗团队还第一时间同吴女士家属取得联系，并组建了一个病情沟通交流微信群，让家属实时

掌握患者的情况。

让她走 还是让她留？

上午临下班的时候，县中医院王兰英医生接诊了一位年轻的姑娘。姑娘已腹痛5天，今天有所加剧，遂来院就诊。B超检查：盆腔大量积液，尿 β 试验呈阳性，血色素90克（一般在100克以上）。考虑异位妊娠破裂内出血，王兰英建议马上住院，明确诊断手术治疗。没想到，看似柔弱的姑娘却执意离院，打算回家乡就诊，而她的家远在西北。

为了姑娘的安全，王兰英与妇产科主任石小翠多次劝说，反复告知其住院手术的紧迫性。但是姑娘却不以为然，以为自己的情况没有那么严重，执意要离开。获知医生上报的情况后，县中医院领导又争分夺秒地联系了姑娘所在公司的主管领导，希望公司也能劝说患者及时手术。

“直到我们给她做了穿刺检查，发现腹腔内真的有积血，她才相信自己是宫外孕出血。”

随后，石小翠第一时间为姑娘进行了手术，术中腹腔出血超过800毫升。手术很顺利，这个倔强又幸运的姑娘感激之情溢于言表。当初的固执，现在想来，让她也有点后怕。幸好医生们比她更执着。她的执着在于不了解宫外孕这一疾病的紧迫性，而医生们的执着源于对生命的负责。

信任比什么都重要

早几年前，市民刘先生的脖子就开始不舒服，四处求医却不得解，最终连带整个背部和腰部都不舒服，前胸也闷闷的。经朋友介绍，抱着试一试的心态，他找到了县中医院针灸科岳艳医生。

回忆起第一次的就诊情形，岳艳说，刘先生提前预约，症状描述清楚，不催促，认真回答我的每一个疑问。“解决他疾病的方式很简单，我觉得是颈椎和腰椎出了问题，背部的一次针灸，就舒缓了不少。”从此，刘先生就因为良好的疗效，与岳艳建立了永久的信任。

临床上总有些病人要求药用得重一些，针扎得深一点、多一点，可真的是越多越好吗？国学里的点到即止，中医里面的阴阳平衡，都在告诉我们，不是。日常工作中，岳艳常常花费很多时间去向患者解释此类问题。但是刘先生一直保持着对岳艳的信任，传递他身体的信息，两人就这样在互相信任间完成了一次次治疗。半年多之后，刘先生就像换了个人。岳艳说，他感激我对他的疗愈，我感激他对我的信任。“这个世界上多一个人相信你，依赖你，你就会多一份价值感。”

是谁洗了我的饭盒？

12月9日，是县中医院儿科医生裘利英这个月的第二个值班日。外面天气很冷，七楼儿科病房里却很暖和。由于气温骤降，呼吸系统疾病增多，走廊上都住满了小患者。从晚上交班开始，裘医生几乎没有歇下来过。5床、12床、37床……呼叫铃一直响个不停。一名医生和两名护士忙得不可开交。

凌晨一点，病区终于安静下来。裘利英拖着疲惫的身躯回到办公室，才想起自己晚饭只匆匆扒了两口就扔在一旁。本想把饭盒整

理一下，第二天再洗的她，忽然发现已经有人悄悄洗好了饭盒。是谁呢？两个护士姐妹吗？可是她们也明明和自己一样忙得连喝水的时间都没有啊。带着疑问，裘利英沉沉睡去。

直到第二天一早查房时，20床的家属张阿姨才为裘利英解开了谜团：裘医生，我看你们太忙了，连饭都没好好吃，我空着，就顺手把你们的饭盒给洗了。虽然只是一件小事，却让裘利英一下子甜到了心底，一夜的忙碌疲惫似乎也随之烟消云散。



超级“袖珍”宝宝健康出院

11月，县人民医院新生儿科迎来超级“袖珍”宝宝小小福，仅29周，重1380g。

随之而来的是早产儿最常见的并发症：呼吸窘迫综合征(NRDS)疾病。小小福逐渐出现了呼吸急促、费力。他要面临着出生后的第一大挑战——呼吸系统关卡。这时，新生儿重症监护室医护人员接手了小小福，立即予气管插管，投入到紧张的救治工作中。

4天后，经过新生儿科医生们日以继夜的悉心治疗，小小福的呼吸终于稳定了。

10天后，在新生儿重症监护室医护人员的共同努力下，小小福闯过了一道又一道难关：呼吸暂停、喂养不耐受、感染、高胆红素血症等，且体重长到了2000g。在治疗期间，由于担心小小福因过早出生会引起眼睛发育不全，儿科主任吕亚芳及时请来了浙江省眼科医院的专家为小小福做眼底筛查。结果显示，小小福的眼睛一切正常。

12月14日，小小福健康出院。

裘金薇(糖) 这辈子第一次打120，第一次给真人做cpr，手抖……说不清话

刘李华 什么情况

裘金薇(糖) 是路边一个大叔，指说出来找狗，高血压晕倒路边了！颈动脉都摸不到了！！

nana 回复裘金薇(糖):这么厉害

冷妈 让灿灿明天就给你写专题报道

无端锦瑟 回复冷妈:不是让她自己写过程和感想吗

第一次打120的护士

4月15日，裘金薇吃完晚餐出门散步，路过雍景园附近时，看到前方围着四五个人，就上前查看，发现一名老人仰躺在地上，不省人事。

现场已经有人拨打了报警电话，但接下来该怎么办，大家都不知所措。

裘金薇是县人民医院手术室的一名护士，有急救经验。她赶紧走到老人身边，摸了一下老人的颈动脉。情况很不好，已经没有了脉搏。她赶紧蹲下，开始给老人做心肺复苏。虽然接受过专业的急救培

训，但都有仪器辅助，这样嘴对嘴的人工呼吸，是她护士生涯里的第一次，何况是对一个陌生的老人。一次次的按压，老人嘴里吐出很多白沫和呕吐物。裘金薇用纸巾擦干净，又将手指伸进老人的嘴里清理。

就这样，一次、两次……时间一分一秒地过去，老人的情况仍旧没有好转，可裘金薇依然不肯放弃。

持续的心肺复苏术消耗了裘金薇大量的体力，到最后，她已精疲力竭，双臂因体力透支不停颤抖，脸色发白。

十多分钟后，救护车赶到。裘金薇和急救人员一起把老人抬上车后才回了家。

故事到这里还没结束。很快，裘金薇给老人做人工呼吸的图片和视频被人拍了下来传到网上，大家都在问，那个好心的白衣少女是谁？

当天晚上，有朋友看了视频和图片，发微信询问裘金薇。随后，裘金薇在自己朋友圈发了条“这辈子第一次打120，第一次给真人做CPR，手抖……说不清话”。

遗憾的是，老人最终没能救回来。面对要上门致谢的家属，她的心里却满是歉意：“真对不起，没能把他救回来。”



医生的第一反应就是救人

5月4日下午13时50分，在澄潭镇善善寺牌楼50米处发生一起车祸，一中年妇女驾驶小汽车撞正在贩卖桑果的小贩和旅客，造成4人轻伤，一人重伤。正从义诊现场准备回城的医生们正好经过，在120到达之前，一起为伤者进行急救，争取宝贵的治疗时间。

“伤者当时意识模糊，头部有外伤，出现眩晕和呕吐的症状，疑似颅内出血，手脚均骨折，情况非常严重。”县人民医院党委副书记甄亚东立刻拨打120。随后，甄亚东一行将伤者置于平卧位，用手为其清理呕吐物，防止手脚进行固定。由于现场没有任何专业设备，他们只能先为伤者做简单的急救措施。整个救治过程大约持续了30分钟，等救护车到达时，他们早已汗流浹背。

“当时一心只想着救人，没有注意周围环境，我在事后看到同事拍下的照片，才发现我们的样子挺狼狈的。”甄亚东表示，遇到这样的事情，医生的第一反应就是救人。

风雪逆行者

12月8日，强冷空气如约而来，北风伴着冬雨，低温连着冰雪，天地银装素裹，大家都在家中享受着阖家欢乐的温暖。但此时此刻，还有一群人，他们为了挽救他人的生命，走出家门，奔赴岗位，抛开温暖，逆雪而行，成为寒冬中一道美丽的风景。

17时58分，县中医院接到120指挥中心通知，上三高速上虞方向多车追尾，10人受伤需要急救治疗。接到电话后，急救创伤中

心小组立即行动起来，一边与跟车护士联系患者情况，登记基本信息开通绿色通道，提前开具检查单，一边联系创伤中心小组成员到位开展急救工作。医院总值班李明、医务部主任梁永亮、ICU主任王亚玲、骨科主任陈渊、急诊科护士长梁晓蓉、口腔科医生石赛男及外科各病区二线值班医护人员都在10分钟内到达医院。为确保患者能够第一时间得到准确的救治，医院还通知放射、检验等医技科室，增派人员提前到岗待命。急诊外科医生章淑均从微信朋友圈中得知有车祸发生，立即自行赶到急诊室帮助开展救援工作。

19时43分，7名伤者陆续送到医院(另有三名送往张氏骨伤医院)，其中重伤患者1名，轻伤患者6名。王亚玲根据病情进行分科接诊，再依据伤重程度安排相应检查及治疗。每位患者都有专属的医生对接，多学科医护协作，一体化的严重创伤救治流程、联合救治模式，为生命打通绿色通道。21时30分，各位伤者基本安排妥当，完成了急救治疗，收住相应的病区。此时，救护车跟车医生和护士才想起还没吃晚饭。刚想坐下来吃一口外卖，又接到了120指挥中心指令，十分钟后接回因醉酒倒在雪中神志不清的患者，送往ICU抢救……接近23时，又接到120指挥中心的出车指令：梅渚红庄有患者可能脑梗塞，急救人员又冒着风雪出发。

冰天雪地之间，高速可以封道，港口可以关停，飞机可以停飞，但是救护车仍然不知疲倦地在奔跑，忠实地履行着救死护伤的使命。

千里援川情义浓

10月16日下午5时多，正在准备晚饭的新昌援川医疗组主任倪国明突然接到小金县人民医院外科打来的电话，要求支援会诊一个严重腹痛病人。倪国明接到电话后立刻穿上工作服，快步奔向病房。

在病房里，倪国明见到了一位60多岁的老人，躺在病床上不断地呻吟，表情很是痛苦。经检查发现，病人的腹部鼓如塞进了一个球，全腹部有压痛，肛门已停止排气两天。与外科值班医师简单交流情况后，倪国明马上陪同病人做腹部CT。检查发现，病人的整个结肠已经高度扩张，与3小时之前做的腹部平片对比，病情已有明显的恶化，速度相当快。“必须立刻手术才能救他一命。”倪国明马上通知一同援川的徐赢和盛利金医生，共同以最快的速度抢救病人。

在外科医生与麻醉师的配合下，病人从放射科直接进了手术室。倪国明以最快的速度打开病人的腹腔检查，发现病人的整个结肠已经扩张到了极限，即将要破裂，乙状结肠发生扭转，冗长近50cm，且肠壁上密密麻麻长满了2cm左右的结节。病人梗阻原因找到。

经过2小时多的治疗，手术顺利完成。病人各项生命体征平稳，精神良好。

自援川工作开展以来，新昌援川医疗组累计完成门诊、急诊、会诊32人次，手术例数20个，参加义诊活动7次，受益群众700余人。同时，他们带去先进的医疗理念，协助医院开展各类新技术、新项目，体现了新昌援川医疗组的责任担当。